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Jeg skal herved på vegne af Hyllinge-Menstrup Kraftvarmeværker A.m.b.a. besvare Ak-

tive Energiforbrugeres henvendelse ved e-mail af 20. januar 2022, hvor Aktive Energi-

forbrugere klager over ”ulovligt varsel til ikrafttræden 1. januar 2022”.  

 

Aktive Energiforbrugere har anført i henvendelsen, at Hyllinge-Menstrup Kraftvarmevær-

kers varslede prisstigning pr. 1. januar 2022 ikke respekterer gældende regler om 3 må-

neders individuelt varsel af væsentlige prisstigninger. Aktive Energiforbrugere henviser 

til Forsyningstilsynets Vejledning om varslingsregler efter varmeforsyningsloven – sær-

ligt med henblik på væsentlige prisstigninger.  

 

Aktive Energiforbrugere har endvidere anført, at varslingen er ugyldig, og at opkrævede 

beløb skal betales tilbage til forbrugerne med tillæg af renter. Aktive Energiforbrugere 

har også oplyst, at foreningen har ”henstillet til alle forbrugere” at forbrugerne ikke betaler 

prisstigningen, da den ifølge Aktive Energiforbrugere er ulovlig.    

 

Aktive Energiforbrugere har endvidere truet med at anlægge en retssag mod Hyllinge-

Menstrup Kraftvarmeværker, såfremt varslingen ikke tilbagekaldes.  

 

Aktive Energiforbrugere har også anført, at ”mange forbrugere kan have svært ved at 

klare denne store udgift” ligesom Aktive Energiforbrugere mener, at det er ”ganske arro-

gant” at Hyllinge-Menstrup Kraftvarmeværker har oplyst forbrugerne om den varme-

pakke, som regeringen har vedtaget som økonomisk støtte til økonomisk vanskeligt stil-

lede borgere.    
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Aktive Energiforbrugere  

v/formand Alex Thomsen 

  

Sendt pr. e-mail til: 

 

Alex Thomsen: ccvepdir@gmail.com 

Forsyningstilsynet: post@forsyningstilsynet.dk 

 

Sendt i kopi til:  

 

Advokat Stefan Schwærter: sts@dslaw.dk;  

Sjællandske Nyheder v/ Kim Palm: KIM.PALM@sn.dk; og 

Klima-, Energi- og Forsyningsministeriet:  kefm@kefm.dk 
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Jeg skal for det første bemærke, at Forsyningstilsynets vejledning om varsling af pris-

stigninger ikke udgør gældende ret, men alene udgør en vejledning, der ikke er retligt 

bindende for hverken varmevirksomhederne eller Forsyningstilsynet. Det fremgår af vej-

ledningens side 1. Vejledningen tjener alene det formål, at vise hvordan Forsyningstilsy-

net som udgangspunkt vil tilgå konkrete sager om varsling. 

 

Jeg skal for det andet bemærke, at det er korrekt, at prisstigningen ikke er blevet givet 

med 3 måneders varsel. Historikken i varslingen af prisstigningen er, at prisstigningen 

blev meddelt på varmeværkets generalforsamling den 27. oktober 2021, prisstigningen 

blev beskrevet i referat for generalforsamlingen af oktober 2021, meddelt i nyhedsbrev 

og på varmeværkets hjemmeside den 30. november 2021 og varslet individuelt til alle 

forbrugerne den 10. december 2021. 

 

Årsagen til, at Hyllinge-Menstrup Kraftvarmeværk så sig nødsaget til at fravige varslings-

reglerne er, at der ikke tidligere har været så voldsomme og pludselige prisstigninger, 

som dem der opstod i slutningen af 2021, med årets højeste naturgaspriser i december 

2021. Det har ganske enkelt været nødvendigt for kraftvarmeværket at skaffe likviditet, 

for at kunne betale for indkøb af brændsel. Der har ikke været andre muligheder for at 

opnå likviditet, end at hæve varmeprisen. Kraftvarmeværkets likviditet er endvidere un-

der pres på grund af øgede restancer ved forbrugerne. 

 

Jeg skal herudover understrege, at regningen for de øgede brændselspriser i sidste ende 

altid vil blive opkrævet ved forbrugerne. Dette skyldes, at tidspunktet for hvornår en for-

højet varmepris opkræves, ikke har betydning for den samlede varmepris set over hele 

varmeåret. Det skyldes, at en kollektiv varmeforsyningsvirksomhed i varmeprisen op-

kræver de omkostninger, der er nødvendige for varmeproduktionen. Dette er hjemlet i 

varmeforsyningslovens § 20, stk. 1, som specifikt anfører, at værket i varmeprisen kan 

indregne nødvendige udgifter til energi.  

 

Det kan med andre ord beskrives sådan, at de øgede omkostninger til varmeproduktio-

nen, vil blive opkrævet hos varmeforbrugerne uanset om de opkræves nu, eller om de 

opkræves fra tidspunktet der ligger 3 måneder efter den individuelle varsling, dvs. fra 

den 10. marts 2022. 

 

Dette følger også af Forsyningstilsynets vejledning, der på side 4 angiver: ”Såfremt en 

fjernvarmevirksomhed ikke har overholdt varslingsfristen, er fjernvarmevirksomheden 

ikke berettiget til at opkræve prisstigningen, og kan derfor i henhold til varmeforsynings-

loven kun opkræve det senest anmeldte beløb til Forsyningstilsynet frem til varslingspe-

riodens udløb”.  

 

På baggrund af det ovenfor anførte, vil den praktiske virkelighed af Aktive Energiforbru-

geres forslag om, at Hyllinge-Menstrup Kraftvarmeværker betaler de fra 1. januar 2022 

opkrævede beløb tilbage til forbrugerne nu, være følgende: 

 

1) Varmeværket skal opgøre de beløb for hver enkelt forbruger, der er opkrævet i 

perioden fra den 1. januar 2022 indtil dags dato, og som udgør forskellen mellem 
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de til Forsyningstilsynet senest anmeldte priser og de siden 1. januar 2022 fakti-

ske opkrævede priser. 

2) Varmeværket skal tilbagebetale de opgjorte beløb til hver enkelt forbruger, eller 

efterregulere beløbet i den næstkommende aconto rate.  

3) Varmeværket kan herefter opkræve beløbet, svarende til forskellen mellem de til 

Forsyningstilsynet senest anmeldte priser og de siden 1. januar 2022 faktiske 

opkrævede priser fra og med den 10. marts 2022.  

4) Den samlede varmepris, som forbrugerne skal betale i indeværende varmeår, vil 

uanset hvilken fremgangsmåde der vælges, udgøre den samme samlede pris. 

 

Det er Forsyningstilsynet der har kompetence til at vurdere, om Hyllinge-Menstrup Kraft-

varmeværkers varsling om prisstigninger, som meddelt på generalforsamlingen den 27. 

oktober 2021, som beskrevet i referat for generalforsamlingen af oktober 2021, som 

meddelt i nyhedsbrev og på varmeværkets hjemmeside den 30. november 2021 og som 

varslet individuelt til alle forbrugerne den 10. december 2021, er ugyldig, og om frem-

gangsmåden beskrevet ovenfor under pkt. 1 - 4 skal udføres. 

 

Det er naturligvis en ganske uønsket situation for alle parter, at priserne på brændsel er 

steget så voldsomt på så kort tid i den sidste del af 2021, at Hyllinge-Menstrup Kraftvar-

meværker ikke har haft lejlighed til at varsle prisstigningen med 3 måneders varsel.  

 

Jeg skal dog understrege, at rimeligheden – eller mangel på samme – af længden af 

varslet af prisstigningen ikke ændrer på, at varmeprisen er lovlig i henhold til varmefor-

syningslovens § 20, stk. 1. Rimeligheden – eller mangel på samme – af længden af 

varslet har således ingen betydning for, om prisstigningen kan opkræves hos forbru-

gerne, eller ej, men har alene betydning for tidspunktet for, hvornår den højere varmepris 

kan opkræves ved forbrugerne.  

 

For fuldstændighedens skyld skal jeg også understrege, at de forhøjede brændselspriser 

naturligvis er indregningsberettigede i varmeprisen i henhold til varmeforsyningslovens 

§ 20, stk. 1. 

 

Jeg skal også understrege, at de priser, Hyllinge-Menstrup Kraftvarmeværker har op-

krævet pr. 1. januar 2022, er anmeldt til Forsyningstilsynet den 30. november 2021. 

Ydermere kan jeg oplyse, at regeringen og Dansk Fjernvarme netop har opfordret fjern-

varmeselskaberne til at udglatte kundernes regninger, så prisstigningerne ikke kommer 

på én gang, men bliver fordelt over året. Der er ydermere i den nuværende situation, 

hvor priserne er steget voldsomt på så kort tid, ikke andre muligheder for Hyllinge-Men-

strup Kraftvarmeværker, end at indregne de aktuelle brændselspriser i varmeprisen. 

 

Hyllinge-Menstrup Kraftvarmeværker har endvidere handlet økonomisk forsvarligt ved at 

hæve varmeprisen i en situation, hvor kraftvarmeværket ellers ville risikere at få likvidi-

tetsmæssige udfordringer dels pga. de mange restancer, der er opstået ved forbruger-

nes manglende betalinger, dels pga. de omkostninger, der er uløseligt forbundet med 

indkøb af brændsel til varmeproduktionen. 
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Den konsekvens, som Hyllinge-Menstrup Kraftvarmeværker ville risikere, såfremt var-

meprisen ikke var blevet forhøjet, ville være, at værket pga. manglende likviditet ikke ville 

kunne betale leverandørerne af brændsel. Hvis ikke regningerne for brændsel bliver be-

talt, er der en reel risiko for, at leveringen af brændsel til værket vil blive standset, og 

herved at Hyllinge-Menstrup Kraftvarmeværkers forbrugere ville stå uden varmeforsy-

ning. Dette er en risiko, som en kollektiv varmeforsyningsvirksomhed naturligvis ikke kan 

acceptere, ligesom denne risiko naturligvis ikke er i varmeforbrugerens interesse.  

 

Det er derfor min vurdering, at situationen kan betegnes som force majeure. Det er også 

min vurdering, at den eneste reelle mulighed, Hyllinge-Menstrup Kraftvarmeværker 

havde i en situation, der var så presset pga. de voldsomme prisstigninger midt i vinter-

halvåret, hvor der er det største varmeforsyningsbehov, var, at forhøje varmeprisen pr. 

1. januar 2022. 

 

Jeg skal afslutningsvist nævne, at det er Forsyningstilsynet, og ikke domstolene, der i 

henhold til varmeforsyningslovens § 21, stk. 4, har kompetence til at vurdere, om Hyl-

linge-Menstrup Kraftvarmeværkers priser er varslet med et rimeligt varsel.  

 

Dette brev er også sendt til Forsyningstilsynet. Forsyningstilsynet er naturligvis velkom-

men til at kontakte mig for yderligere oplysninger om sagen. 

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

Helle Qvortrup Tvilum Bachmann 


